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【考情分析】 

熟悉概率和数列交汇问题；培养学生逻辑推理、数学建模、数学运算、数据分析等核心素养。 

 

【基础训练】 

1.将 1，2… ，9 这 9 个数分成三组，则每组的三个数成等差数列的概率为      。  

 

 

2. 箱中装有大小相同的黄、白两种颜色的乒乓球，黄、白乒乓球的数量比是1: 2，现从

箱中每次任意取出一个球，若取出的是黄球则结束，若取出的是白球，则将其放回

箱中，并继续从箱中任意取出一个球，但取球的次数最多不超过 10 次，以𝜉表示取

球结束时已取到白球的次数，则𝐸𝜉=       。 

 

 

 

【典例导引】 

例 1．某种电路开关闭合后，会出现闪动的红灯或绿灯。已知开关第一次闭和，出现红灯和出现绿

灯的概率都是
2

1
，从开关第二次闭和起，若前次出现红灯，则下一次出现红灯的概率是

3

1
，出

现绿灯的概率是
3

2
；若前次出现绿灯，则下一次出现红灯的概率是

5

3
，出现绿灯的概率是

5

2
，

记开关第n次闭合后出现红灯的概率为 nP 。 

（1）求 2P ； 

（2）求证： )2(
2

1
 nPn  

 

 

 

 

 

 

 

 



例 2．（2019 年全国 I 卷）为治疗某种疾病，研制了甲、乙两种新药，希望知道哪种新药更有效，

为此进行动物实验．实验方案如下：每一轮选取两只白鼠对药效进行对比实验．对于两只白鼠，

随机选一只施以甲药，另一只施以乙药．一轮的治疗结果得出后，再安排下一轮实验．当其中

一种药治愈的白鼠比另一种药治愈的白鼠多 4只时，就停止实验，并认为治愈只数多的药更有

效．为了方便描述问题，约定：对于每轮实验，若施以甲药的白鼠治愈且施以乙药的白鼠未治

愈则甲药得 1 分，乙药得 1− 分；若施以乙药的白鼠治愈且施以甲药的白鼠未治愈则乙药得 1

分，甲药得 1− 分；若都治愈或都未治愈则两种药均得 0分．甲、乙两种药的治愈率分别记为

和  ，一轮实验中甲药的得分记为 X ． 

（1）求 X 的分布列； 

（2）若甲药、乙药在实验开始时都赋予 4 分， ( 0,1, ,8)ip i = 表示“甲药的累计得分为 i 时，

最终认为甲药比乙药更有效”的概率，则 0 0p = ， 8 1p = ， 1 1i i i ip ap bp cp− += + +

( 1, 2, ,7)i = ，其中 ( 1)a P X= = − ， ( 0)b P X= = ， ( 1)c P X= = ．假设 0.5 = ，

0.8 = ． 

（i）证明： 1{ }( 0,1,2, ,7)i ip p i+ − = 为等比数列； 

（ii）求 4p ，并根据 4p 的值解释这种实验方案的合理性． 

【小结感悟】对于解决概率和数列的交汇问题，你有什么想法？ 
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1．抛掷一枚均匀的硬币，出现正面向上（即国徽向上）得 1 分，反面向上得 2 分，记 nP 为得分为

n分的概率。 

（1）求证： nnn PPP
2

1

2

1
12 += ++         

（2）求 nP 的表达式。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2．甲口袋中装有 2 个黑球和 1 个白球，乙口袋中装有 3 个白球。现从甲、乙两口袋中各任取一个

球交换放入另一口袋，重复 n 次这样的操作，记甲口袋中黑球个数为 Xn，恰有 2 个黑球的概

率为 pn，恰有 1 个黑球的概率为 qn。 

  (1) 求 p1，q1 和 p2，q2； 

  (2) 求 2pn + qn与 2pn—1 +2qn—1 的递推关系式和 Xn的数学期望 E(Xn)(用 n表示). 

 

 

 

 

 

 

 



3. 扬州是是世界遗产城市、世界美食之都、世界运河之都、东亚文化之都、首批国家历史文化名城 

和具有传统特色的风景旅游城市，每年来扬州参观旅游的人数不胜数，其中廋西湖与个园被称为

两张名片．为合理配置旅游资源，现对已游览廋西湖景点的游客进行随机问卷调查，若不游玩个

园记 1 分，若继续游玩个园记 2 分，每位游客选择是否游览个园景点的概率均为
1

2
，游客之间选

择意愿相互独立． 

（1）从游客中随机抽取 3 人，记总得分为随机变量 X，求 X 的分布列与数学期望； 

（2）（i）若从游客中随机抽取 m人，记总分恰为 m分的概率为 Am，求数列{Am}的前 10 项和； 

（ⅱ）在对所有游客进行随机问卷调查过程中，记已调查过的累计得分恰为 n 分的概率为 Bn，

探讨 Bn 与 Bn﹣1 之间的关系，并求数列{Bn}的通项公式． 
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